



御寒

家长里短

2013年2月16日 星期六 编辑:韩适南 美编:金红 组版:韩舟

齐鲁晚报 A24

因为有讲究，过了个“哑巴年”

□纪慎言

龙年夏天的时候，86岁的父亲驾鹤归西，于是2013年的春节，按我们这里的说法就是老人的“头一年儿”。“头一年儿”在民间有许多讲究，我所知道的，一是过年时可以请亡者的灵魂回家过年，但是不入家里堂屋墙上挂着的祖宗谱位；二是年后初二儿女们都得回家去给亡者上坟；三是大年初一亡者的家人不开大门，既不去别人家拜年也不让别人进家来拜年。

以上是农村的讲究和做法，因为我在城里过的年，所以最讲究的就是第三条：大

年初一不开门。农村与城里有很多差别，这是不容置疑的。在农村大年初一全村大拜年的时候，看见谁家的大门没开，人们就一下子想到这家有老人是“头一年儿”，于是越过这家继续往前走了。在城里的我家就不行，由于父亲去世时我和老伴都没有声张，所以大部分人不知道我家有老人“头一年儿”这事，于是今年大年初一，我们的屋门和门铃还是接连不断地被敲被摁，弄得我们一家人自己躲在屋里倒像做贼一样，不仅不能开门，而且还不敢出声。

至于老人“头一年儿”为什么会有大年初一不开门的讲究，是怕开门会对自己家人有所伤害呢，还是怕对来拜年的人们有所妨害？年近古稀的我们老两口都没有听别人说过，于是我们自己琢磨，从感情上讲可能就是因为老人刚刚去世，下面的孩子们无论怎么样还是应该悲伤或低调一些，即使过年也不应该像以往那样欢乐喜庆。

于是今年过年，我们不仅大年初一这天没有开门，而且从大年三十开始没有放过一个炮仗，真正过了一个低碳环保的“哑巴年”。



2月7日，平阴县一集市，有人在买活鸡为春节做准备。 张召星 摄

婚后十几年 头次回娘家

□罗东勤

老家有个不成文的规矩，出嫁的闺女不能回娘家过年。因为这个规矩，十几年来，我和姐姐从没回家陪父母过过春节。前几年我爸爸突然离去。每到春节，老太太就开始难过起来，甚至背着家人偷偷抹泪。

为了让老太太开心，弟弟决定让我和姐姐回家陪她一起过春节，老人家虽然心中高兴，但因为有出嫁的闺女不能回娘家过节的忌讳，老妈还是一口回绝了弟弟的美意。

今年七十过五的老妈身体状况越发不及从前，看她愁眉不展常念叨我们的样子，弟弟与弟媳一合计，跟老妈又提出让我和姐姐回家一起过年的建议，这次母亲没反对。

安顿好婆家这边，我和姐姐带上孩子就踏上了回家的列车，十几年来，结婚了的我们终于第一次回娘家陪她过春节。

弟弟说我们回家的那天，母亲早早就起来打扫卫生，还一次又一次地跑到楼下，在凛冽的寒风中等我们的到来。弟媳妇盯着母亲的背影私下里跟弟弟说：到底还是闺女亲呀，这楼上楼下一趟趟地跑，也没听咱妈说腿疼呢！

我们到的时候，老妈一边絮叨个不停，一边争着抢着替我们往下搬行李，弟弟说：“这几年来还是第一次见老太太这样开心哪！”

吃年夜饭的时候，老妈一边往弟媳妇碗里夹菜，一边瞅着我和姐姐乐呵呵地说笑，平时话语不多的她，那天比谁的话都多。吃饭时，多年不喝酒的老妈竟主动提出也来一杯，儿女们给老妈碰杯的时候，她竟激动得有些语无伦次。

妹妹顺产千金 全家提前团圆

□李欣

腊月二十三，也就是小年那天给母亲打电话询问妹妹的产期，母亲焦急地说：“预产期是腊月二十一，这都过了两天了，还没有生的预兆，一家人都很着急。若是再晚几天，怕是要在医院里过除夕了。”挂断电话，我开始焦躁起来，妹妹今年已经二十九岁了，虽算不上大龄产妇，但也过了最佳产龄。和老公商量之后，我们决定今年兵分两路。我一个人在腊月二十五乘坐汽车从潍坊回德州老家，他和儿子在潍坊陪公婆过年，年初二爷儿俩再去姥姥家。

等我风尘仆仆地赶到家时，妹妹已经住进了医院。腊月二十六，妹妹出现生产预兆，全家人都严阵以待，围在妹妹身边不是鼓励就是传授经验。阵痛中的妹妹拉着我和姐姐的手说：“姐，我真想顺产，这样的话咱一家人就能回家过年了。”按规定，产妇进产房时可以由一名家属陪同，我们商量后决定把这个艰巨的任务交给姐姐。

等待是漫长的，我们一家人虽然嘴上彼此宽慰着，却掩不住那焦灼的眼神。我试图寻找一些轻松点的话题，可说着说着，就发现了母亲的心不在焉。终于，两个小时过去了，产房里传来消息：妹妹顺产生了一个六斤七两的千金。那一刻，我们几乎不约而同地长出了一口气。

腊月二十八中午，姐姐开车接妹妹娘儿俩出院。下楼时，母亲感叹道：“过年了，整个医院也就是产科这一层让人心情愉悦！”

这个年，因为一个小生命的降临而使我提前与家人得以团聚。腊月二十七，姐姐在河北当兵的孩子，也就是我的外甥也在瑞雪纷飞中敲响了家门。今年的这个年，虽然有些忙乱，但家人团聚，岁月静好，一切都值得珍惜和感恩。

练摊卖爆竹 挣小钱过大年

□房雪峰

房贷的压力让我有些喘不过气儿，快过年了，我却一直在寻找赚钱的商机，爆竹声声辞旧岁，何不卖点爆竹赚点钱呢？我把想法告诉了媳妇，她说出三个字：“我看行！”

该出手时就出手！我们首先办理了专卖许可证，然后忙着进货、定摊位。腊月二十三我们的生意就开张了，每天早早地摆开摊子，眼巴巴地盼着南来北往的客户惠顾。只是天公有些不作美，临近春节的几天忽然多有雨雪，又恰逢降温，一来鞭炮经不得雨淋，二来人也冻得不行。大衣雨衣全副武装还是冻得哆哆嗦嗦，从在家集中供暖的暖意融融到在外摆摊的冰天雪地，让我真正体会到了冰火两重天的感觉，几天折腾下来，我这小身体还是发出了抗议——感冒了。爸爸妈妈、岳父岳母、哥哥嫂嫂、妹夫姨子，父子齐上阵，全家总动员，为了照看这一个小摊，一家人全都动起来了。

受雾霾天气的影响，鞭炮的销量有所下降，人们在购买鞭炮时更加注重安全性，特别关注进货渠道。虽然整个春节假期都在忙活着练摊，还连累了一家人，但是我想这也是一种过年的方式。



接来藏族学生 在我家过春节

□明芊

济南西藏中学举办了一次“汉藏心连心、牵手迎新春”的主题活动。为了让藏族学生更加了解汉族的风土人情，我所在的学校要选出11个优秀家庭，每家来接待两位藏族学生，我家成了其中的一员。

腊月二十九下午，我和爸爸来到了西藏中学，在一段等待后，我看到了两位藏族女中学生向我走来，她们身穿藏袍，面带羞涩。“这就是你们要接待的学生，一位是卓玛拉姆，一位是依西卓玛。”西藏中学的老师说道。

我和爸爸安排了一下午的计划。我们先去了我的老奶奶家。“她已经是一位106岁的老人了。”听了我的介绍，依西和卓玛非常惊讶，因为在西藏百岁老人是非常少见的。到了老奶奶家后，依西和卓玛都为老奶奶献上了哈达，并异口同声地说了一句：“扎西德勒！”

熟悉了彼此，减轻了初次见面时的陌生感。我们分别介绍各自民族的传统习俗与文化，我向她们介绍了济南的名胜古迹，如：趵突泉、黑虎泉。依西和卓玛也向我介绍了拉萨的布达拉宫，还有大昭寺。不知不觉，天已经暗了下来，我们只好结束游园。

一顿丰盛的晚餐过后，我和她们都展示了各自的才艺，我向她们演奏了琵琶，她们也向我展示了西藏的舞蹈。“砰”的一声一颗大的礼花弹出现在空中。“过年了，过年了！”我们一边贴春联，一边准备要燃放的烟火。随着一声声清脆、响亮的炮竹声，我们结束了这半天的行程。虽然时间短暂，但我感觉跟依西和卓玛已经结下了深厚的友谊。

给20多个老人 发短信拜年

□李明叶

我是“快乐老家”社区居家养老服务项目的社工，在济南二七站工作。我的工作对象主要是社区的老人，平时为老人们开设电脑培训班、开设手工作坊，还带领老人举办一些文艺活动。与老人们相处长了，渐渐建立了感情，老人们就像我的亲人一样。

我腊月二十八回到河北老家过年，虽然离开了济南，但没断了与老人们的联系。在我回家过年的前一天，我在电脑培训班QQ群里，群发了拜年短信。

我手机里存着20多个老人的电话号码，在除夕那天，我给20多个老人一一发了拜年短信，祝他们身体健康、新春愉快，不少老人给我回了短信，感谢我给他们带来的快乐，看到这样的信息，让我觉得心里很暖，觉得工作虽然累但很值得。

上班后，我打算再给一些高龄老人电话拜年，并给他们介绍我们新的一年要开设的一些服务项目。

本报记者 穆静 整理